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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (50% респондентов)

Политические индикаторы
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* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (50% респондентов)

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)
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данные в % от группы
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3Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (50% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

население в целом
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данные в % от группы
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)
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данные в % от группы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (50% респондентов)
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данные в % от всех опрошенных население в целом

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (50% респондентов)

население в целом
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данные в % от группы
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину
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Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как,  
за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.
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Партии
Если в декабре
2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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Отношение к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Отношение к политическим партиям 
Опрос
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положительно/отрицательно? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(42% респондентов)

КПРФ 
(12% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(10% респондентов)

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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Активность партий
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Отношение к политикам
Опросы «ФОМнибус» 8–9 и 22–23 октября.  
Каждый  опрос: 100 населенных пунктов, 43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Назовите, пожалуйста, нескольких современных российских политиков, к которым Вы лично 
относитесь…

Динамика уровня доверия первым лицам государства

Назовите, пожалуйста, нескольких современных российских политиков, к которым Вы лично 
относитесь положительно, с доверием. (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

...отрицательно, с недоверием 
(Открытый вопрос.)

...положительно, с доверием 
(Открытый вопрос.)

*	 Политики, набравшие <1% голосов.

Отношение  к политикам
Опросы  9 и 23 октября  2011 Как в 37 доминантах

Лариса ! В  1- м динамическом  гр.  кое -что  слила .

* Политики , набравшие  <1% голосов

Назовите, пожалуйста, нескольких современных российских политиков, к которым Вы лично 
относитесь…

Назовите, пожалуйста, нескольких современных российских политиков, к которым Вы лично 
относитесь положительно, с доверием.

...положительно, с доверием...отрицательно, с недоверием

43
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Отношение к политикам

К кому из политиков Ваше отношение за последний месяц улучшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

 К кому из политиков Ваше отношение за последний месяц улучшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)
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Отношение к политикам

К кому из политиков Ваше отношение за последний месяц ухудшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)

данные в % от всех опрошенных

 К кому из политиков Ваше отношение за последний месяц ухудшилось? (Карточка, любое число 
ответов.)
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Итоги выборов в Госдуму: ожидания граждан

Итоги выборов в Госдуму: 
ожидания граждан
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы в декабре этого года займет первое место? 
(Карточка, один ответ.)

Электораты

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(43% респондентов)

КПРФ 
(11% респондентов)

ЛДПР 
(10% респондентов)

население 
в целом

Опрос  22-23 октября  2011 было  в  39

КПРФ
(11% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

Итоги выборов в Госдуму: ставки 
граждан

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет первое 
место? (Карточка, один ответ.)

Электораты

"Единая Россия"
(43% респондентов)

население в целом
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Итоги выборов в Госдуму: ожидания граждан

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы в декабре этого года займет второе место? 
(Карточка, один ответ.)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы в декабре этого года займет третье место? 
(Карточка, один ответ.)

Электораты

Электораты

данные в % от групп

данные в % от групп
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(43% респондентов)
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Электораты

"Единая Россия"
(43% респондентов)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет третье 
место? (Карточка, один ответ.)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет второе 
место? (Карточка, один ответ.)

население в целом

Электораты

"Единая Россия"
(43% респондентов)

30

16

18

3

2

1

1

29

31

19

18

3

1

1

1

27

29

17

23

1

2

1

1

25

30

20

23

1

1

1

1

24

58

7

8

8

1

16

61

10

6

7

0

0

0

16

<1

<1

23

38

12

10

1

15

19

44

13

9

1

0

1

13

<1

1

27

17

11

2

2

2

1

37

31

19

11

1

1

1

1

34

26

18

13

3

3

1

2

33

32

21

12

2

2

1

30

<1

44

10

14

3

1

26

43

15

15

0

0

2

0

24

<1

1

28

27

10

2

3

4

1

27

27

32

15

2

0

3

2

19

2

КПРФ

«Справедливая
 Россия»

ЛДПР

«Единая Россия»

«Правое дело»

«Патриоты России»

«Яблоко»

затрудняюсь
 ответить

ЛДПР

КПРФ

«Справедливая
 Россия»

«Правое дело»

«Яблоко»

«Единая Россия»

«Патриоты России»

затрудняюсь
 ответить

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

25 сентября 2011

23 октября 2011

25 сентября 2011

23 октября 2011

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

КПРФ
(11% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

КПРФ
(11% респондентов)

ЛДПР
(10% респондентов)

население в целом

Электораты

"Единая Россия"
(43% респондентов)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет третье 
место? (Карточка, один ответ.)

Какая партия, по Вашему мнению, на выборах Госдумы  в декабре этого года займет второе 
место? (Карточка, один ответ.)

население в целом
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"Единая Россия"
(43% респондентов)
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Уровень протестных настроений

Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 22-23 октября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

без  групп , сентябрь  слила

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?

Возраст
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 37% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

36 - 54 года (34% 
респондентов)

Возраст

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

население в целом 18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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лично испытывают недовольство, готовность протестовать
представление о доле испытывающих недовольство, готовых протестовать (среднее значение)
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40% всех опро-
шенных ответили, 

что они испытывают 
недовольство, готов-

ность участвовать 
в акциях протеста

опрошенные полагают, 
что в среднем 53% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

опрошенные  полагают , что  в  среднем  53% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

40% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных

40 53
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Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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Динамика цен

опрос 22-23 октября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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выросли

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос 22-23 октября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Убийство М. Каддафи «Война в Ливии, смерть Каддафи»; «в Ливии убили президента»; «жестокость 
по отношению к Каддафи»; «зверски убит Каддафи»; «Каддафи зверски рас-
терзан толпой».

11

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Аварии, катастрофы, гибель людей»; «дорожно-транспортные происшествия»;  
«авария на Московском шоссе»; «авария – сбили трехлетнюю девочку»; «ката-
строфа – самолет разбился»; «пожар в Бронницах».

7

Действия и выступления  
В. Путина

Телевизионное интервью В. Путина 4 5

«Пресс-конференция Путина»; «встреча Путина со СМИ»; «Путин выступал 
на всех каналах»; «Путин выступал по ТВ по трем каналам». 

Другие действия и выступления В. Путина 1

«Путин встречался с главами соседних государств»; «Путин был в Китае»; «вы-
ступление Путина в Питере на заводе».

Действия и выступления  
Д. Медведева

«Медведева выступления»; «выступление Медведева»; «встреча Медведева 
с избирателями». 2

Избирательная кампания «Идет предвыборная кампания перед выборами в Госдуму»; «идет агитация 
к думским выборам»; «активная деятельность политиков по подготовке к вы-
борам»; «Путин баллотируется в президенты»; «возмущена: Путин – Медведев, 
Медведев – Путин».

2

Д. Медведев2

Аварии, несчастные случаи7Волнения в Европе и США2

Криминал2 

Суд над Ю. Тимошенко2 

Интервью В. Путина4

Убийство М. Каддафи11 

Предвыборная кампания 2
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«Коррупция»; «криминальная хроника»; «теракты, убийства»; «в Екатерин-
бурге ученик вонзил нож в учителя»; «суд над убийцами Егора Свиридова»; 
«вынесение приговора Аслану Черкезову». 

2

Суд над Ю. Тимошенко «События вокруг Юлии Тимошенко»; «суд осудил Ю. Тимошенко»; «посадили 
в тюрьму Тимошенко»; «7 лет общего режима Юлии Тимошенко». 2

Волнения в Европе и США «Забастовки в Европе»; «акции протеста в Греции»; «в Америке бунт». 2

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Обсуждение бюджета в Госдуме»; «отчеты Собянина»; «действия губернатора, 
его говорильня»; «выступление Минниханова по поводу сноса зданий»; «от-
ставка Кудрина»; «повысили Матвиенко». 1

Повышение зарплат, пенсий, 
стипендий

«Обещание прибавить зарплату»; «повышение зарплаты учителям, медикам»; 
«вырастут пенсии, денежные довольствия военным, бюджетные зарплаты»; 
«повышение пенсии военным пенсионерам». 

1

События в экономике «Экономические вопросы, курсы валют, обесценивание денег»; «повышение 
курса доллара»; «повышение цен»; «по оплате ЖКХ»; «уборка сельского 
хозяйства».

1

Спортивные события «Хоккей»; «Чемпионат мира по спортивной гимнастике»; «“Зенит” выиграл»; 
«футбол ставропольский». 1

Крушение самолета под Яро­
славлем, гибель хоккейной 
команды «Локомотив»  
в авиакатастрофе, выяснение 
причин катастрофы

«Последствия катастрофы “Локомотива”»; «хоккеисты разбились на самолете»; 
«разбился самолет с командой “Локомотив”»; «расследование падения само-
лета ЯК-42 в Ярославле». 1

ДТП в Китае «В Китае задавили ребенка»; «в Китае задавили несколько раз девочку»; 
«в Китае два раза переехали машиной девочку»; «в Китае сбили девочку, по-
казывали эти страшные кадры – который день не могу успокоиться».

1

Рождение дочери у Н. Саркози «У президента Франции родилась дочь»; «жена Саркози родила девочку»; 
«французские врачи ошиблись – жена Н. Саркози родила девочку, а не маль-
чика»; «Саркози родил дочь».

1

Другие события в России «Пояс Богородицы везут в Россию»; «в Новодевичий монастырь привезли пояс 
Божьей Матери»; «отыскался человек на Соловецких островах»; «строитель-
ство вредных заводов в Омске»; «открылась “горячая линия” по ремонту до-
мов»; «строительство новой ветки метро»; «директор московской школы умер, 
не дожив до суда, в обвинении за взятку».

2

Другие события в мире «В Израиле произведен обмен солдата на палестинца»; «землетрясение в Тур-
ции»; «наводнение в Таиланде»; «подписание договора о свободной торговле 
между странами СНГ»; «смерть Стива Джобса».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 60
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Интервью Владимира Путина центральным телеканалам

Интервью Владимира Путина 
центральным телеканалам
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

В понедельник 17 октября В. Путин дал интервью трём федеральным телеканалам: Первому, 
ВГТРК и НТВ. Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом интервью?

Вы знаете или не знаете, что именно говорил В. Путин в своём интервью? И если знаете, то откуда? 
(Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал об этом интервью, – 43% респондентов. 
Карточка, любое число ответов.)

возраст

возраст

данные в % от групп

данные в % от групп

18–35 лет 
(37% респондентов)

18–35 лет 
(37% респондентов)

36–54 лет 
(33% респондентов)

36–54 лет 
(33% респондентов)

55 лет и старше 
(30% респондентов)

55 лет и старше 
(30% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Опрос  22-23 октября  2011

55 лет и старше (30% 
респондентов)

Интервью Владимира Путина центральным 
телеканалам

В понедельник, 17 октября, В. Путин дал интервью трём федеральным телеканалам: Первому, 
ВГТРК и НТВ. Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом интервью?

Вы знаете или не знаете, что именно говорил В. Путин  в своём интервью? И если знаете, то 
откуда? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал об этом интервью, - 43% 

респондентов. Карточка, любое число ответов.)

население в целом

возраст

18 - 35 лет (37% 
респондентов)

36 - 54 лет (33% 
респондентов)

55 лет и старше (30% 
респондентов)

население в целом

возраст

18 - 35 лет (37% 
респондентов)

36 - 54 лет (33% 
респондентов)

15

29

53 61

4
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что-то слышал(-а)
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Опрос  22-23 октября  2011

55 лет и старше (30% 
респондентов)

Интервью Владимира Путина центральным 
телеканалам

В понедельник, 17 октября, В. Путин дал интервью трём федеральным телеканалам: Первому, 
ВГТРК и НТВ. Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом интервью?

Вы знаете или не знаете, что именно говорил В. Путин  в своём интервью? И если знаете, то 
откуда? (Вопрос задавался тем, кто знает или что-то слышал об этом интервью, - 43% 

респондентов. Карточка, любое число ответов.)

население в целом

возраст

18 - 35 лет (37% 
респондентов)

36 - 54 лет (33% 
респондентов)

55 лет и старше (30% 
респондентов)

население в целом

возраст

18 - 35 лет (37% 
респондентов)

36 - 54 лет (33% 
респондентов)

15

29

53 61

4

знаю

что-то слышал(-а)

слышу впервые

затрудняюсь ответить
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 по телевидению полностью

слышал(-а)
 об интервью по радио

читал(-а)
 об интервью в интернете

читал(-а)
 об интервью в газетах
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Интервью Владимира Путина центральным телеканалам

Если говорить в целом, интервью В. Путина Вам понравилось или не понравилось? (Вопрос 
задавался тем, кто знает, о чем говорил В. Путин в интервью, – 28% респондентов.)

возраст
данные в % от групп

18–35 лет 
(37% респондентов)

36–54 лет 
(33% респондентов)

55 лет и старше 
(30% респондентов)

население 
в целом

Скажите, пожалуйста, что именно Вам понравилось, произвело  
положительное впечатление / не понравилось, произвело отрицательное  

впечатление в интервью В. Путина? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто знает,  
о чем говорил президент в интервью, – 28% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Обсуждение социальных проблем 3

«Социальная политика»; «социальные вопро-
сы»; «он остается при своем мнении – улучшить 
жизнь народа»; «помогает людям»; «внимание 
на молодежь, про материнский капитал, жи-
лье будет дешеветь»; «повышение зарплаты»; 
«он прибавляет пенсию»; «не помню конкретно, 
только повышение зарплаты учителям». 

Форма, стиль, направленность 
интервью 3

«Говорит четко и с пониманием, о чем говорит»; 
«всё грамотно и ясно»; «давал ответы на все во-
просы»; «открытость, компетентность»; «откро-
венность»; «очень подробно отвечал»; «жесткое 
обращение к сотрудникам телеканалов»; «моло-
дец. Правду говорит». 

не понравилось, произвело 
отрицательное впечатление

понравилось, произвело 
положительное впечатление

данные в % от всех опрошенных

Слова не подтверждаются делами 3

«Говорит хорошо, но не видно действий»; «гово-
рит много, а толку мало»; «пустые разговоры и 
обещания»; «много обещает, но не выполняет»; 
«обещает стабильность президент, а где она?»; 
«уже давно нам обещает золотые горы, а мы 
с каждым годом всё хуже живем»; «мы устали 
всему верить – у нас в селе нет ни дороги, ни 
работы». 

Уклончивые, неконкретные ответы, 
пустые обещания, ложь 1

«Говорит общими фразами»; «интервью было 
очень поверхностно»; «говорил лозунгами»; 
«вода. Ничего конкретного»; «спектакль»; «всё 
вранье»; «говорил непонятно для кого – люди не 
соображают ничего как будто». 

население в целом

возраст

18 - 35 лет (37% 
респондентов)

36 - 54 лет (33% 
респондентов)

55 лет и старше (30% 
респондентов)

Если говорить в целом, интервью В. Путина Вам понравилось или не понравилось? (Вопрос 
задавался тем, кто знает, о чем говорил В. Путин в интервью, - 27% респондентов.)
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Интервью Владимира Путина центральным телеканалам

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Недостаточное внимание  
к социальным вопросам,  
плохая социальная политика

1

«Не отражены социальные вопросы»; «он гово-
рил про большие зарплаты бюджетников – это 
не так»; «мы брошены, от нас только деньги 
требуют, а где деньги взять?»; «пенсии не до-
бавляют»; «по отношению к пенсионерам ничего 
не говорит и не делает». 

Высказывания о выборах 1

«“Исход выборов не предрешен.” Предрешен 
был уже 5 лет назад»; «то, что он с Медведевым 
решил, кто будет президентом»; «сам с Медведе-
вым договорился о президентстве»; «разговоры 
о выборах как уже о совершившемся деле»; 
«“Единую Россию” еще не выбрал народ, ее вы-
брали Путин и Медведев». 

Ничего не понравилось 1

«Всё произвело отрицательное отношение»; «всё 
отрицательное. Это просто пиар перед выбора-
ми»; «не понравилось всё»; «всё плохо». 

Другое 1

«Пропаганда “Единого фронта”»; «то, что он 
сравнивал с Рузвельтом»; «доходы от нефти, газа 
вкладываются в чужую экономику»; «поддерж-
ка богатых, подстроение под них»; «надменное 
отношение»; «самоуверенность»; «он говорил 
только о себе»; «министры Фурсенко, Голикова 
будут сидеть на своих местах». 

Всё понравилось 4

«Ничего плохого не заметил»; «нет таких момен-
тов»; «нет плохого»; «вроде бы всё хорошо, и что 
будет еще лучше». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 17

Обсуждение экономических проблем 1

«Об экономике»; «перспективы роста экономи-
ки»; «то, что сельское хозяйство надо подни-
мать»; «Дальний Восток развивать будут». 

Обещания, цели и задачи 1

«Хорошее программное выступление»; «о целях 
и задачах на предстоящий период»; «много 
поставленных задач»; «пообещал хорошие пере-
мены, и я хочу этому верить». 

Нравится В. Путин 1

«Человек болеет за страну»; «он знает, понимает 
все проблемы и знает, как их решить»; «на сегод-
ня лучшего лидера в стране нет»; «боец за спра-
ведливость»; «начитанный, умный»; «Путин что 
обещает, всё выполняет»; «конкретно не могу 
сказать, но ведет он правильную политику». 

Высказывания о дружбе, альянсе  
с Д. Медведевым 1

«О его работе, сотрудничестве, дружбе с Медве-
девым»; «что они едины с Медведевым»; «нашли 
согласие с Медведевым»; «Путин и Медведев – 
одна команда»; «Путин и Медведев – политиче-
ский альянс, а не только дружба 20 лет». 

Всё понравилось 3

«Говорил всё хорошо»; «всё правильно говорит»; 
«говорил всё очень складно»; «полностью по-
нравилось». 

Другое 1

«Мир сохраняет»; «отношение к армии стало се-
рьезнее»; «“Единая Россия” будет первой и будет 
лучше»; «о свободе слова для каждой партии»; 
«что ястреб – хорошая птица». 

Ничего не понравилось 2

«Ничего положительного не нашел»; «нет тако-
го»; «все одно и то же»; «мутный он стал какой-
то в последнее время». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 13
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Бюджет России

Бюджет России
Опрос «ФОМнибус» 22–23 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Распределение бюджета

Статьи расхода 
государственного бюджета РФ

данные в % от всех опрошенных

наиболее 
затратные*

наиболее 
дефицитные**

Представьте, что в российский 
бюджет поступил дополни­

тельный доход. Скажите, 
пожалуйста, на что, по Вашему 

мнению, в первую очередь 
нужно потратить этот дополни­

тельный доход?

*	 Респондентам задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, на какие статьи бюджета России, по Вашему мнению, тратится больше всего денег? (Карточка, 
не более трёх ответов.)»

**	 Респондентам задавался вопрос: «А какие из статей бюджета, по Вашему мнению,  больше всего страдают из-за недостатка финансирования? (Карточ-
ка, не более трёх ответов.)»

Бюджет России
Опрос  22-23 октября  2011

Распределение бюджета
Скажите, пожалуйста, по Вашему мнению… 

(Карточка, не более трёх ответов.)

...на какие статьи бюджета России тратится 
больше всего денег?

...какие статей бюджета больше 
всего страдают из-за недостатка 

финансирования?

...на что в первую очередь нужно 
потратить этот дополнительный 

доход?*
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общегосударственные расходы

оборона

органы безопасности, органы
 внутренних  дел, внутренние войска

топливно-энергетический комплекс

исследование и использование
 космического пространства

дорожное хозяйство

ЖКХ

здравоохранение, физическая
 культура, спорт

связь и информатика

образование

транспорт

культура, кинематограф, СМИ

социальная помощь населению

сельское хозяйство и рыболовство

охрана окружающей среды

водное и лесное хозяйство

другие статьи бюджета

затрудняюсь ответить
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Увеличение военного бюджета

Кто чаще не одобряет увеличение расходов на 
оборону страны

Кто чаще одобряет увеличение расходов на 
оборону страны

В федеральном бюджете следующего года предусмотрено увеличение расходов на оборону 
страны (на 20,5% по отношению  к этому году), в том числе за счёт уменьшения 

финансирования других сфер. Скажите, пожалуйста, Вы одобряете  или не одобряете такое 
решение?данные в % от всех опрошенных
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Увеличение военного бюджета

Кто чаще не одобряет увеличение расходов на 
оборону страны

Кто чаще одобряет увеличение расходов на 
оборону страны

В федеральном бюджете следующего года предусмотрено увеличение расходов на оборону 
страны (на 20,5% по отношению  к этому году), в том числе за счёт уменьшения 

финансирования других сфер. Скажите, пожалуйста, Вы одобряете  или не одобряете такое 
решение?данные в % от всех опрошенных
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Бюджет России

Увеличение военного бюджета

В федеральном бюджете следующего года предусмотрено увеличение расходов на оборону страны 
(на 20,5% по отношению к этому году), в том числе за счёт уменьшения финансирования других 
сфер. Скажите, пожалуйста, Вы одобряете или не одобряете такое решение?
данные в % от всех опрошенных

кто чаще не одобряет увеличение 
расходов на оборону страны

кто чаще одобряет увеличение 
расходов на оборону страны

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 29% население в целом – 41%

Почему Вы одобряете / не одобряете увеличение расходов 
на оборону страны? (Открытый вопрос.)

не одобряю 
(Задавался тем, кто не одобряет 
увеличение расходов на оборону  
страны, – 29% респондентов.)

одобряю 
(Задавался тем, кто одобряет 

увеличение расходов на оборону 
страны, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Армия необходима для безопасности России,  
ее границ 15

«Безопасность страны прежде всего»; «для защиты Отечества»; 
«лучше будут охранять границы страны»; «богатая страна, много 
желающих поживиться нашими богатствами»; «если свою армию 
не будем кормить, придется кормить чужую». 

Армия должна быть сильной,  
ее нужно укреплять, поддерживать 5

«Надо укреплять оборону страны»; «армия должна быть в хорошем 
состоянии»; «армию надо укреплять»; «армию надо поддержи-
вать»; «армия должна быть боеспособной». 

данные в % от всех опрошенных

Деньги будут выделяться за счет 
других сфер, денег не хватает 
не только на оборону

14

«Все сферы страдают от недостатка финан-
сирования»; «другие сферы будут ущем-
лены»; «деньги нужны для других нужд»; 
«деньги нужны на образование»; «потому что 
начнут ущемлять здравоохранение, ссылаясь 
на кризис»; «урежут другие расходы, опять 
пострадает социалка»; «пенсии не будут 
прибавлять. И так еле выживаем»; «лучше 
потратить на социальную среду»; «в ущерб 
другим сферам – конечно нет, не одобряю»; 
«с голым задом, но с ракетами». 

Увеличение военного бюджета

Кто чаще не одобряет увеличение расходов на 
оборону страны

Кто чаще одобряет увеличение расходов на 
оборону страны

В федеральном бюджете следующего года предусмотрено увеличение расходов на оборону 
страны (на 20,5% по отношению  к этому году), в том числе за счёт уменьшения 

финансирования других сфер. Скажите, пожалуйста, Вы одобряете  или не одобряете такое 
решение?данные в % от всех опрошенных
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Бюджет России

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Армия достаточно  
финансируется 6

«Военные расходы и так велики»; «и так 
много выделяют на оборону»; «и так много 
влито денег»; «считаю, что государство уже и 
так достаточно финансирует оборону»; «счи-
таю, что обороноспособность уже высокая у 
нашей страны»; «и так оборона хорошая – 
мы обладаем ядерным оружием»; «так как 
военные хорошие зарплаты получают». 

Коррупция, деньги будут  
разворованы 4

«Выброшенные деньги. Уйдут не по назна-
чению»; «деньги не дойдут до цели»; «всё 
равно разворуют»; «в армии процветает 
коррупция»; «больше осядет в карманах во-
енных чиновников»; «военным надо меньше 
воровать». 

России никто не угрожает,  
не от кого обороняться 2

«Нет смысла – войны не будет»; «нам никто 
не угрожает»; «на нас же никто не нападет»; 
«нет ведь внешнего врага. Зачем?»; «а с кем 
воевать-то?». 

Нужно разоружаться, я за мир 2

«Гонка вооружения к хорошему не ведет»; 
«надо отношения с другими странами на-
лаживать, а не обороняться»; «война ведется 
кнопкой. Зачем оборона?»; «необходимо 
сократить армию»; «армия не нужна»; 
«я за мир». 

Это не нужно, неправильно 1

«От этого никакой пользы»; «считаю, нецеле
сообразно»; «не вижу смысла»; «не одобряю, 
и всё». 

Другое 1

«Сначала развалили оборону, а теперь…»; 
«технику заказывают за границей вместо 
того, чтобы строить самим»; «в этом году 
завалили оборонные заказы»; «нужны кон-
трактники, должна быть профессиональная 
армия»; «так как наемную армию может 
купить более богатая страна»; «я против во-
енной диктатуры». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 2

Сильная армия – залог силы государства 4
«Нужно быть сильной державой»; «нужна для укрепления мощи го-
сударства»;  «Россия должна быть самой сильной»; «Россия должна 
быть крепкой и независимой»; «нужно быть подготовленным, чтобы 
боялись, уважали нашу страну»; «нужно смотреться мощнее». 
Армии требуется перевооружение, новая техника 3
«Вооружение страны должно обновляться»; «в армии большой 
износ техники»; «вооружение надо на металлолом всё списать»; 
«оборона на 90% устарела»; «нужно вооружать армию новейшей 
техникой».  
В мире существуют угрозы для России 3
«Сегодня в мире очень неспокойно, поэтому надо укреплять 
армию»; «кругом войны, все вооружаются»; «в наших бывших 
республиках сейчас действуют базы других стран»; «многие страны 
готовятся начать войну за завоевание территории России»; «врагов 
у России достаточно, поэтому мы должны иметь сильную оборону»; 
«американская агрессия, западная агрессия повсюду»; «в связи 
с внешней угрозой – НАТО, Китай». 
Армия ослабела, она находится в тяжелом положении 2
«Наша страна после развала СССР осталась разоружена»; «потому 
что оборона сейчас никакая»; «оборона распалась вся»; «в по-
следнее время армия слабая»; «бедствует армия России»; «армия 
в плачевном состоянии»; «армия уже развалена».  
Необходимо поддерживать военнослужащих, решать 
их проблемы 2

«Нужно восстанавливать престиж армии»; «военные должны быть 
всем обеспечены для хорошей работы»; «люди служат, им тоже 
жить хочется»; «в обороне – питание, жилье»; «пусть жилье дают 
всем военным»; «во всех странах военнослужащие освобождены 
от налогов». 
Армию необходимо лучше финансировать 1
«Оборона страны требует много денег»; «оборона нуждается в фи-
нансировании»; «армия нуждается в финансировании»; «сейчас 
армии надо больше денег». 
Это будет способствовать развитию экономики 
страны 1

«От оборонки зависит вся промышленность»; «может, оттуда 
начнется возрождение промышленности»; «это позволит задейство-
вать многие предприятия, приведет к подъему промышленности, 
много сфер заработает, в том числе сырьевые»; «увеличится число 
рабочих мест». 
Я служил, служу в армии 1
«Всегда одобряю. 15 лет служил в армии»; «сам служил. Знаю 
отношение к армии»; «так как сам бывший военный»; «я военно
служащий». 
Это нужно, правильно 1
«Надо обязательно»; «правильно»; «это же необходимая статья 
расходов»; «это важная статья бюджета»; «лучше так»; «кажется, 
так будет лучше». 
Другое 1
«Все страны вкладывают в это деньги»; «раз считают светлые 
головы, что именно туда, значит туда»; «кто будет защищать воров-
чиновников при военной заварушке или при восстании людей?»; 
«может, будет контрактная армия»; «у других сфер бы не убирали»; 
«лишь бы они дошли до места». 
Затрудняюсь ответить, нет ответа 3
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Бюджет России

Как, по Вашему мнению, следует распорядиться дополнительными деньгами, которые будут 
выделены на оборону страны? На что их в первую очередь нужно направить? (Карточка, не более 
трёх ответов.)

данные в % от всех опрошенных

А как, по Вашему мнению, следует распорядиться дополнительными деньгами, которые будут 
выделены  на оборону страны? На что их в первую очередь нужно направить? (Карточка, не 

более трёх ответов.)
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улучшение бытовых условий для солдат

техническое обновление
 военно-промышленных предприятий

жильё для военнослужащих

перевооружение армии и флота

повышение зарплаты военнослужащим

финансирование научно-
исследовательской работы

увеличение числа контрактников

повышение военных пенсий

другое

не следует направлять дополнительные
 деньги на оборону страны

затрудняюсь ответить
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«Осенняя хандра»
Опрос «ФОМнибус» 15–16 октября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, какие чувства, эмоции у Вас вызывает осень? (Открытый вопрос.)
данные в % от всех опрошенных

Любимое, замечательное 
время года, положительные 
эмоции

«Всё хорошо»; «мне нравится»; «нравится осень»; «замечательное время 
года»; «любимое время года»; «я люблю осень, это самое любимое время 
года»; «люблю эту пору»; «люблю это время года – хорошее настроение»; 
«восторг»; «обожаю»; «отличное. Люблю, как Пушкин, осень».

23

Грусть, уныние, тоска,  
депрессия

«Грустная пора»; «унылая пора»; «всегда время это депрессивное»; «плохие, 
скучные»; «вызывает тоску, уныние»; «плохое настроение»; «грустное настрое-
ние»; «больше грусти»; «скучно и грустно»; «тоска»; «печаль, скука, депрес-
сия»; «апатия»; «безнадёга»; «депресняк полный».

21

Нормально, без эмоций «Осень как осень. Цикл жизни»; «как обычно»; «мои эмоции не зависят 
от времени года»; «всё в норме, без изменений»; «в норме всё, без эмоций»; 
«нейтрально»; «осень и осень. Без разницы»; «безразличие».

14

Грязь, холод, слякоть,  
плохая погода

«Больше дождей, меньше солнца»; «короткий день, длинная ночь»; «не люблю 
холод, дождь»; «дожди надоели»; «грязь, слякоть»; «грязь, бездорожье»; 
«ерундово – слякоть, грязь».

10

Золотая осень, красота,  
хорошая погода, бабье лето

«Красивая пора»; «прекрасная пора»; «золотая пора»; «теплоты, красоты»; 
«золотая осень. Прекрасная, теплая»; «люблю осеннюю  природу»; «бабье 
лето, прекрасная погода»; «сухо, хорошо – листья шуршат»; «красиво на ули-
це»; «в Омске золотая осень».

8

Обострение болезней,  
усталость, сонливость

«Со здоровьем хуже»; «вялость какая-то, усталость»; «давление подскакивает, 
головные боли сильные»; «каждый день у меня давление»; «всё болит – обо-
стрение»; «болеют дети»; «сонливое настроение»; «слабость, сонливость»; 
«болею, да и всё».

6

Не люблю осень,  
отрицательные эмоции

«Дискомфорт»; «не очень хорошие»; «негативные чувства»; «отрицательные»; 
«отвращение»; «мне не очень нравится – я осень не люблю»; «я не люблю это 
время года вообще».

5

Подготовка к зиме «Готовлюсь к зиме»; «осенью много работы на огороде»; «пора заготовок»; 
«нужно покупать зимнюю одежду»; «нужно заготавливать дрова»; «резину 
надо менять». 

3

Тревога перед зимой,  
беспокойство, заботы

«Тревога, беспокойство»; «невроз»; «психоз»; «страх перед зимой»; «тревога, 
что цены на коммунальные услуги поднимутся»; «зима впереди, топить при-
дется»; «страдания – как платить за газ, когда будет холод и слякоть».

2

Сожаления о лете, о тепле «Ностальгия о лете»; «лето лучше»; «ностальгия по теплу»; «люблю солнце»; 
«немного жалко, что ушло лето»; «сожаление – лето жалко». 2

Настроение зависит от погоды «Бывают и угнетающие, и нормальные – в зависимости от погоды»; «всё зави-
сит от погоды»; «всякие. Когда солнышко, – хорошие, мрачно – плохие»; «когда 
тепло – хорошее, когда холодно – плохое»; «когда дождь – плохо, солнышко – 
весело».

2

Всякое время года хорошо 
по-своему

«Весна красна цветами, а осень – плодами»; «каждая пора хороша»; «пре-
красно! Каждый период времени прекрасен»; «в каждом времени года своя 
прелесть – урожай»; «каждая погода – благодать»; «у природы нет плохой 
погоды».

1
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"Осенняя хандра"
Опрос  15-16 октября  2011

Скажите, пожалуйста, какие чувства, эмоции у Вас вызывает осень? (Открытый вопрос.)

Вам знакомо или не знакомо чувство «осенней хандры»?

Кому чаще не знакомо чувство «осенней 
хандры»

Кому чаще знакомо чувство «осенней 
хандры»
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знакомо не знакомо затрудняюсь ответить

"Осенняя хандра"
Опрос  15-16 октября  2011

Скажите, пожалуйста, какие чувства, эмоции у Вас вызывает осень? (Открытый вопрос.)

Вам знакомо или не знакомо чувство «осенней хандры»?

Кому чаще не знакомо чувство «осенней 
хандры»

Кому чаще знакомо чувство «осенней 
хандры»
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«Осенняя хандра»
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данные в % от всех опрошенных

«Скорее бы зима» «Ожидание зимы»; «лужи. Не воспринимаю такую погоду, жду зиму»; «быстрее 
зима»; «скорее бы зима, чтобы встать на лыжи»; «скорее Новый год». 1

Романтическое,  
поэтическое настроение

«Положительные, романтические»; «поэтические»; «лирические»; «любви 
хочется»; «любовь к прекрасной девушке». 1

Отдых  
от сельскохозяйственных 
работ

«Кончаются работы в огороде»; «облегчение – закончились работы в огороде»; 
«отдых от работы за лето»; «можно отдыхать от огорода, сада»; «хорошие – 
конец работам».

1

Другое «Как у всех»; «вот и еще один год прошел»; «легче стало от жары, и даже здо-
ровье, кажется, улучшилось»; «девчонки стали носить брюки, скрыли красивые 
ноги»; «начало учебного года»; «осенний призыв»; «охота, рыбалка»; «день 
рождения»; «у меня завтра свадьба, потому осенью у меня хорошие впечатле-
ния».

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 10

Вам знакомо или не знакомо чувство «осенней хандры»?

данные в % от всех опрошенных

кому чаще не знакомо чувство 
«осенней хандры»
данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 58% население в целом – 38%

кому чаще знакомо чувство 
«осенней хандры»

"Осенняя хандра"
Опрос  15-16 октября  2011

Скажите, пожалуйста, какие чувства, эмоции у Вас вызывает осень? (Открытый вопрос.)

Вам знакомо или не знакомо чувство «осенней хандры»?

Кому чаще не знакомо чувство «осенней 
хандры»

Кому чаще знакомо чувство «осенней 
хандры»

38

58

4

0

20

40

60

69 67 67 65 65 64 63

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

м
уж

чи
ны

во
зр

ас
т 

18
–2

4 
ле

т

м
ат

ер
иа

ль
но

е 
по

ло
ж

ен
ие

 с
ем

ьи
 в

ы
со

ко
е

ж
ит

ел
и 

Ур
ал

ьс
ко

го
 Ф

О

ж
ит

ел
и 

Си
би

рс
ко

го
 Ф

О

ра
бо

тн
ик

и
 п

ро
из

во
дс

тв
ен

но
го

 с
ек

то
ра

м
ат

ер
иа

ль
но

е 
по

ло
ж

ен
ие

 с
ем

ьи
 с

ре
дн

ее

49 48 46

м
ат

ер
иа

ль
но

е 
по

ло
ж

ен
ие

 с
ем

ьи
 н

из
ко

е

ж
ит

ел
и 

Се
ве

ро
-

За
па

дн
ог

о 
Ф

О

ж
ен

щ
ин

ы

1

знакомо не знакомо затрудняюсь ответить



ДОМИНАНТЫ  ||  № 43  ||  27.10.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

31«Осенняя хандра»
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Что Вы делаете, чтобы поднять себе настроение, побороть «осеннюю хандру»? (Открытый
вопрос. Задавался тем, кому знакомо чувство «осенней хандры», – 38% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Работа «Трудотерапия»; «работой спасаюсь»; «работаю больше»; «нагружаю себя ра-
ботой»; «работаю целый день»; «нет времени, работаю постоянно»; «работаю 
насколько хватает сил и здоровья».

4

Общение с друзьями «Больше общаться с друзьями»; «чаще встречаться с друзьями»; «общаюсь 
с друзьями»; «встречаюсь с друзьями»; «хожу в гости». 4

Книги, музыка, кино,  
телевизор

«Читаю позитивное»; «читаю книгу»; «смотрю комедии»; «музыка веселая 
у нас звучит каждый день»; «включаю музыку веселую»; «сижу дома в тепле, 
смотрю телевизор»; «телевизор смотрю»; «хожу в кино».

3

Хобби, приятные занятия «Любимым занятием»; «сижу в интернете»; «занимаюсь цветами»; «занима-
юсь танцами»; «занимаюсь с кошкой, хожу на рыбалку»; «ходим в клуб, поем 
песни»; «занимаюсь любимыми делами, рукодельничаю»; «занимаюсь своим 
хобби – вяжу, пряду»; «игры в мобильном телефоне»; «успокаиваю душу игрой 
на баяне».

3

Забота о своем здоровье, 
лечение, витамины

«Лечимся, ходим по врачам»; «иду к врачу»; «собственно предписание врачей: 
тепло, уют и лекарства»; «пользуюсь антидепрессантами»; «лечусь, таблетки 
жру горстями»; «пью витамины»; «глюкозу ем»; «пью настои из трав»; «меня 
лекарства поддерживают».

3

Общение с родными «Больше внимания уделяю своим близким – детям, внукам»; «отмечаем при-
ход осени в кругу семьи»; «общение с близкими»; «гуляю с детками»; «внука 
нянчу»; «с правнучкой вожусь»; «радует ребенок»; «общение с внуками всю 
хандру разгонит».

2

Прогулки, выезды на природу «Больше гуляю»; «хожу на природу»; «поход на природу»; «ухожу в лес»; 
«хожу пешком, дышу, брожу». 2

Дача, огород «Работаю на участке»; «копаюсь в земле»; «работаю в огороде»; «езжу в сад, 
работаю»; «дача. Еду работать и отдыхать»; «на дачу поеду»; «собираю вино-
град».

2

Употребление алкоголя «Расслабляюсь алкоголем»; «пиво буду пить»; «запиваю не соком»; «лечусь 
водкой»; «самогоном лечимся»; «50 грамм»; «выпью водочки – и нормально». 2

Сладости, чай, кофе «Кушаю сладкое»; «ем сладкое»; «ем шоколад»; «черный шоколад и малина 
в чай»; «борюсь, пью кофе, хороший чай с медом»; «пью кофе»; «чай с лимо-
ном пью – и нормально». 

2

Успокаиваю,  
подбадриваю себя

«Самовнушением»; «борюсь оптимизмом»; «пытаюсь настроить себя позитив-
но»; «успокаиваю сама себя»; «сама себя взбадриваю»; «сама себе поднимаю 
настроение»; «больше улыбаюсь»; «не падать духом».

2

Отдых, сон «Больше отдыхаю»; «побольше отдыхать стараюсь»; «чаще отдыхаю»; «по-
лежу»; «ложусь спать»; «сном»; «не работать». 1

Отпуск, поездки «Иду в отпуск»; «еду за границу»; «выехать в солнечную страну»; «уезжаю 
к детям»; «езжу к внукам в Казань». 1

Спорт «Занимаюсь спортом»; «спортом занимаюсь»; «фитнес, бассейн»; «на йогу 
хожу»; «еду куда-нибудь на велосипеде»; «на спортивную дорожку бегу». 1

Покупки «Гуляю по магазинам»; «если есть деньги, хожу по магазинам»; «в магазин 
хожу»; «шопинг разумный»; «делаю себе подарки»; «покупаю что-то себе, 
внуку».

1

Другое «Погружаюсь во внутренний, субъективный мир»; «жена помогает»; «хожу 
в церковь»; «хожу на концерты»; «цветы, светотерапия» «выплакиваюсь»; 
«иду в парикмахерскую»; «обогревателем»; «ищу работу»; «получить пен-
сию – и настроение улучшится».

1

Ничего не делаю  8
Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 1
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